

пошлетъ Онъ Вамъ крѣпость силъ, да не оскудѣваетъ въ Васъ пастырскій долгъ ревности, чтобы и впредь совершать свое святое служеніе съ миромъ душевнымъ и радостію о Господѣ“.

Юбиляръ привялъ Архипастырское благословеніе отъ Владыки...

Затѣмъ, окруженный семьей духовенства, онъ выслушалъ адресъ, прочитанный старѣйшимъ протоіереемъ г. Самары о. Лаврскимъ, который былъ сотрудникомъ и сослуживцемъ юбиляра по Воскресенской церкви, хотя, правда, очень небольшое время, слѣдующаго содержанія:

„Досточтимый отецъ протоіерей, Николай Ивановичъ!

Господь и Домовладыка, благословляющій долготою дней вѣрныхъ своихъ служителей, за послѣдніе годы много разъ уже давалъ намъ утѣшеніе участвовать въ благодарственныхъ торжествахъ священнослужителей, послѣдка прослужившихъ Церкви Божіей. Но Вашъ сегодняшній праздникъ, достоуважаемый о. юбиляръ, есть такое торжество, въ которомъ всѣ мы—Ваши сослуживцы—старые и молодые, получаемъ себѣ и назиданіе и подкрѣпленіе на пути своей жизни: настоящее торжество есть торжество Вашей вѣры.

Почти въ самомъ началѣ Вашего пастырскаго пути предъ Вами разверзлась могила. Опустошительныя дѣйствія туберкулеза въ груди молодого священника ее оставляли мѣста надеждѣ; туберкулезъ въ такіе годы, какъ Ваши тогда, не оставлялъ въ живыхъ отмѣченныя имъ жертвы. Но молодая любовь къ жизни такую силу вѣры возбудила тогда въ Вашемъ сердцѣ, что вѣра совершила то, что въ наше время считается чудомъ. Въ смертной опасности ухватились Вы тогда за простертое ко всѣмъ вамъ слово апостола: „болитъ ли кто въ васъ, да призоветъ пресвитеры церковныя и да молитву сотворятъ надъ нимъ, помазавши его елеемъ; и молитва вѣры спасетъ болящаго, и воздвигнетъ его Господь и аще грѣхи сотворилъ есть, отпустятся ему“.

Пресвитеры церковныя, собравшіеся тогда вокругъ болѣзненнаго о. Вашего, если имѣли какую-нибудь надежду, то верѣ, надеждѣ, ма-



отпущеніе, по молитвамъ ихъ, грѣховъ умирающему; они видѣли, какъ вмѣстѣ съ истекающею кровію, истекала на глазахъ у нихъ жизнь Ваша. Не по вѣрѣ ихъ, а по Вашей вѣрѣ, досточтимый о. юбиляръ, Господь воздвигъ Васъ тогда отъ одра смертнаго.

И не напрасно возвратилъ Васъ Господь къ жизни: отъ природы присущая Вамъ сила желаній, возвысившая тогда вѣру Вашу до дерзновенія Петра, воззавшаго: „Господи! погибаю! спаси! „Эта прирожденная сила желаній легла въ основу энергіи, которая красной нитью проходитъ чрезъ всѣ 50 лѣтъ Вашей и личной и служебно-общественной дѣятельности.

Вы могли бы съ Макаріемъ Египетскимъ отвѣчать на вопросъ: „отчего ты такой худой, отче“?— „а вонъ, взгляни на эту палку, которой разгребаютъ горячіе угли въ очагъ“. Такъ и Вы не какъ другіе проходили въ жизни церковное и общественное служеніе „съ отличнымъ усердіемъ и пользою“, какъ обыкновенно аттестуютъ и Васъ аттестовало Начальство;—Вы постоянно горѣли сердцемъ во всѣхъ дѣлахъ своихъ.

Этимъ и объясняются колебанія въ Вашемъ служебномъ положеніи, столь непонятныя для незнакомыхъ съ обстоятельствами мѣста и времени.

Вами созданъ, можно сказать, на окраинахъ города, изъ землепашцевъ настоящій Воскресенскій приходъ и когда онъ разросся до того, что не подъ силу стало одному удовлетворять духовныя его потребности, Вы получаете себѣ помощника, но такого помощника, что послѣ 16-ти лѣтняго Вашего настоятельства въ приходѣ, ему приходилось уступать и настоятельство.

Чрезъ 2 года возвращается приходу прежній его настоятель, а чрезъ 5 лѣтъ Вы опять отодвигаетесь на послѣдніе окраины города. Черезъ 2 мѣсяца возвращаетесь Вы къ своему приходу, но уже на второе священническое мѣсто.

Незнающій подумалъ бы, что это заслуженныя наказанія за какія-нибудь служебныя провинности; но само духовное начальство, чрезъ всѣ 50 лѣтъ Вашего пастырства, неизмѣнно свидѣтельствовало: судимъ и штрафованъ не былъ и подъ слѣд-



Оставалось поникнуть главою въ смиренномъ сознаніи: „отъ Господа судими наказуемся“ и „его-же бо любить Господь, наказуетъ“, но „Сердце сокрушено и смиренно не уничижитъ“. Таже отеческая рука, которая расторгла Вашъ 24 лѣтній союзъ съ прихожанами, черезъ два мѣсяца сама и возстановляетъ его. Но и это кратковременное разлученіе Ваше съ прихожанами не напрасно попущено было Господомъ.

Надобно правду сказать, составъ Воскресенскаго — нѣкогда полу-городскаго, полусельскаго прихода былъ таковъ, что прихожане Ваши были большія дѣти и духовному отцу постоянно приходилось отеческими окриками приводить неразумныхъ къ до-стодолжному порядку; а дѣти были, конечно, недовольны строгостію отца. Такъ продолжалось все время, пока Вы одни на своихъ плечахъ выносили тяготу многолюднаго и все еще раз-роставшагося прихода; когда же для Вашихъ прихожанъ настало время сдѣлать сравненіе между Вами и Вашими помощниками, — тогда они и узнали цѣну отеческой нетерпѣливой строгости. Много перебивало у Васъ съ 1885 года помощниковъ и молодыхъ, и сильныхъ, и умѣлыхъ. Но и теперь часто не у ихъ дверей, а все у дверей своего стараго о. прот. Николая Ивановича стучатся прихожане съ своими духовными и житейскими требами.

Не мало Вы имѣли и утѣшенія въ многолѣтнихъ трудахъ своихъ на пользу церкви и прихода. Кто-бы узналъ въ этомъ, такомъ красивомъ совнѣ, такомъ свѣтломъ, — благолѣпномъ внутри — храмѣ, прежнюю, смиренную приземистую церковку. Но сколько нужно было умѣнья и терпѣнья, что бы начать и довершить дѣло преображенія приходскаго храма при обычныхъ у насъ во всякомъ общественномъ дѣлѣ встрѣчныхъ теченіяхъ. А такихъ старожилловъ теперь почти уже и не осталось, которые помнятъ, что и разросшаяся въ оградѣ храма густая листва изникла изъ земли, благодаря Вашему, о. юбиляръ, умѣнью использовать народный трудъ въ пережитую приходомъ тяжелую годину голода 1877 г.

Такъ и духовныя насажденія въ приходѣ составляютъ дѣло многолѣтнихъ стараній и неослабной энергіи пастыря; но никому



Если-бы не памятные записи по церковнымъ книгамъ, кто сосчиталъ-бы, что 27 лѣтъ слишкомъ проведено Вами, досточтимый о. Протоіерей, въ трудахъ законоучительства по школамъ церковно-приходскимъ и духовно-училищнымъ и городскимъ и военнымъ.

Ваши поученія, не мимоходомъ сказанныя, а приготовленные со всею тщательностію, какой требуетъ достоинства возвѣщаемаго проповѣдникамъ Слова Божія если собрать ихъ, составятъ трудъ, за 50 лѣтъ пастырства, въ вѣсколько томовъ.

Трудъ и забота на пользу Епарх. учреждений по строительной и хозяйственной части также не мало принесли Вамъ и благодарностей, оффиціально засвидѣтельствованныхъ, и огорченія, мало кому вѣдомыя, въ молчаніи пережитыя, и, по милости Божіей, уже забытыя...

Возблагодаримъ, досточтимый о. юбиларъ, Господа за все, что даровалъ Онъ Вамъ совершить и пережить за пятидесятилѣтіе!

Примите отъ насъ, сослуживцевъ Вашихъ, въ воспоминаніе настоящаго дня эту св. икону“.

Владыка благословилъ юбиляра св. иконою Николая Чудотворца, къ которой онъ приложился въ полнотѣ чувствъ.

Далѣе выступили представители прихода во главѣ съ ктитормъ церкви, купцомъ В. В. Карповымъ и точно также поднесли юбиляру св. икону съ произнесеніемъ слѣдующ. привѣтственной рѣчи:

Ваше Высокопреподобіе! Досточтимый Отецъ Протоіерей Николай Ивановичъ!

Съ помощію Божіею вотъ уже 50 лѣтъ съ честію Вы проходите отвѣтственное, спасительное, пастырское служеніе Церкви Божіей, изъ коихъ 42-й годъ при нашемъ Воскресенскомъ храмѣ. Мы знаемъ, что служеніе Ваше и при нашемъ храмѣ протекло не безъ неприяностей и не безъ огорченій для Васъ, но всѣ эти невзгоды, встрѣчавшіяся на пути Вашего пастырскаго служенія, Вы перенесли благородно и безъ ропота. Не можемъ умолчать въ нынѣшній торжественный день приходскаго праздника нашего